

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE

En la región valenciana. 4'50 ptas. En el resto de España. 5'50 » Extranjero. 10'50 »

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 139

TELÉFONO 17

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

La Casa del Azúcar

Abadía San Martín, 6

Table with prices for various goods: Carbanzos de Castilla Saeco, Dulce seco de Alcoy, Bacalao Escocia, Jabón duro, etc.

PRECIOS DE ALMACÉN

rio, y los señores García Blanes, Jiménez Ramírez y Silveira, fueron proclamados diputados por Almería...

¿Qué pasó luego? Los conservadores amigos del señor Jiménez Ramírez no votaron para senador al señor Ledesma...

El señor Cierva se disgustó con el señor Sánchez Guerra, y no se volvió a hablar de las actas de la provincia de Almería hasta que el Tribunal Supremo anuló la de Berja...

Los amigos del señor Cervantes comentaron el informe del Supremo, y cuando se habló de presiones y de visitas, quizá relacionaron los antecedentes que dejó expuestos con la anulación del acta...

La votación del dictamen del acta de Berja fué lo mismo que la de Coria, que produjo la crisis.

También estuvo la votación del acta de Berja a punto de hacer que estallase un conflicto político.

El señor Cervantes no se explicaba tal cosa. Si él y sus amigos habían preparado lo de ayer, al votarse el acta de Coria, ¿por qué se producía ayer la crisis?

«Este gobierno», decían los que se encontraban en el caso del señor Cervantes, ha venido como consecuencia de la votación del acta de Coria. ¿Por qué se va a marchar ahora, por una votación idéntica a la ciudad?

«Lo sucedido», la imitación de una crisis el viernes, constituyó el gabinete el domingo, revela lo que expuso en mi artículo anterior, con un acostumbrada imparcialidad.

No es extraño que el cronista acierte, porque en política no se apasiona. En todas las circunstancias y amistades, es solo un espectador que cuenta sus impresiones.

En los momentos en que escribo, el gobierno tiene delante dos conflictos: las actas de Martos y de Alcañices.

Respecto de ésta, el conde de Romanones ha dicho a sus amigos que si los conservadores no votan el informe del Sr. Cierva, queda el acta al conservador señor Ganga y Lugo, para dársela al romanesista señor Cembrana, la benevolencia al gobierno se convertirá en hostilidad.

Junto a esos conflictos por los dictámenes de actas, hay otros que preocupan al gobierno.

A pesar de las protestas de adhesión de ciertos individuos, ¿no es exacto que con motivo de la cuestión de las plantillas se produjo una agitación en determinados cuencos del Estado?

¿Quién se opuso a que se incluyeran en la fórmula económica los créditos para las plantillas de Correas, Gálzanos y Hacienda?

¿Quién ha sido el insensato que intentó alentar la lucha de clases, negando a la clase media lo que daban a peones camineros y guardería rural?

¿Se trataba de una maniobra política para derribar al gobierno en cuanto se aprobase la fórmula económica? ¿Era todo producto de pastores contra el señor Cierva? ¿Cuánta miseria! ¿Qué pequeñez! Así proceden algunos parlamentarios.

El socialista señor Prieto no quería que se considerasen autor de la mala partida. Sin duda pensó en los desgraciados funcionarios de la clase media que cobran 2.000 pesetas de sueldo, mientras que el propietario, solo de la Compañía de Telegrafía, cobra, según declaró un periódico, 8.000 pesetas. ¿Van a unos proletarios que se gastan ahora?

Solididad Obrera, el periódico sindicalista de Barcelona, dijo, no hace mucho tiempo, los sueldos que disfrutaban los proletarios que dirigen el socialismo.

Esa cuestión de las plantillas, en los momentos en que escribo, se encuentra en estudio, pero resuelta. Hay quien quiere buscar fórmulas de término medio, que pueden provocar la tempestad nuevamente.

Se habla de otros disgustos... El cronista no ha de contribuir a extender pesimismo, limitándose a exponer su deseo de que los espíritus recobren la tranquilidad.

Por eso lamenta la pequeñez de ciertos parlamentarios que, más que personajes, parecen secretarios de Ayuntamientos caquiños encubiertos por la intriga, el parentesco, la suerte o la casualidad, como el burro de la fábula tocaba la flauta.

¿Y la unión de los liberales? ¿Y el célebre programa?

Hasta ahora, esas cosas no parecen prueba de la falta de sinceridad con que procedían los que iniciaban la formación de un tinglado para apoderarse del Poder.

No se han vuelto a reunir los llamados piratas, ni se ha vuelto a hablar del programa. El Temps, de París, publicó una nota del conde de Romanones, que pueden suscribir todos los españoles, sobre política exterior. Alguien la calificó de monserga.

Es una cosa vaga e indeterminada, y que en estos momentos se parece a las manifestaciones que se atribuyen a Pero Gulló.

A pesar de ello, nadie ha vuelto a hablar de la nota ni del programa. Sin duda echarán mano de los documentos cuando les haga falta.

La nota resultante en la política, es, pues, la de duda, de desorientación. Se habla estos días de posibles contactos entre ciertos y el gobierno, y de gestiones para la aproximación de los miembros. En el estado de recelo, de discusiones de pequeñeces de los liberales, esa concentración pudo ser la solución para España. ¿Lo será todavía?

De desear es que la pasión desaparezca de los personalidades parlamentarias, y que salgan de las Cámaras una fórmula económica que lleve garantías de tranquilidad para el país.

Ante la indisciplina social y los avances del sindicalismo, los parlamentarios debían ser la esperanza de la nación. Y en estos días resultan propagandistas de la perturbación y la alarma.

M.

Madrid 26 de julio de 1919.

La Feria

Programa para hoy

A las cinco y media de la tarde, quinta corrida de toros. Ocho de don Celsa Fontfreda, viuda de Concha y Sierra, para Galillo, Belmonte, Belmonte y Sánchez Mejías.

A las diez de la noche, bailes populares en el Paseo de la Alameda.

Programa para mañana

A las cinco y media de la tarde, novillada de Feria. Reses: dos de don Carmen de Fedevico (antes Murube), dos de Pablo Romero, dos del conde de Santa Coloma y dos de Maura, para Carnicerito, Méndez, Manuel Martínez y La Rosa.

A las diez de la noche, bailes populares en el Paseo de la Alameda.

A las doce, cuarto castillo de fuegos artificiales, por el profesor Antonio Mondadori, de Petris.

Alcira y Ferrán

El supremo apóstol

Hechos, abandonado el Ayuntamiento por ser reducido para tanta gente; y nos dirigimos al teatro Ciner, amplio y espléndido, que bien pronto dejó de ofrecer luego o localidad que no ocupa el franco entusiasmo de este pueblo singular. Gracias a la amabilidad de unos amigos logramos acomodarnos en una persona en un palco próximo al escenario, y al mirar a la sala de vez en vez detenemos la vista ante la sugestiva belleza de una mujer.

En el estrado van tomando asiento invitados y autoridades. Allí están el doctor Martínez Vargas, decano de la Facultad de Medicina de Barcelona; el doctor Angel Pulido, doctor en Medicina de la Universidad de Valencia; los doctores Salas, Pocat, Biondi, Chacón, Torres Babi, Marco, alcalde, señor Llombes, juez, señor Balbín, y en medio de todos, en el sillón presidencial, destaca la figura venerable y patriarcal del sabio ilustre, allí está Ferrán, con su cabeza blanca, su anteojo, su nariz aguilona, y sus ojos candentes y escrutadores; ojos que navegaron por el mar proceloso de la bacteriología, y que nuevos Colones de esa ciencia lograron descubrir feúdas tierras y salvadores derroteros.

Suenan unos aplausos en premio justo y sincero a las palabras admirables del señor Balbín, que en nombre del alcalde y de la ciudad, saludó y da la bienvenida a los distinguidos.

Ya cayendo la tarde; los altos ventanales, cual mágnicos filtros, roban intensidad a los torrentes de luz, y una apacible semioscuridad, va dejando en el cuadro tonalidades de ensueño.

El doctor Pulido lee telegramas de adhesión de don Amalio Gimeno, de los doctores Cortezo, Gimeno (don Vicente), Carrulla, Espina y Cape, Candela... Y un sentido homenaje a la viuda del bueno de Tolosa Latour.

La señora de Ferrán, de serena hermosura, está en un palco rodeada de señoras y señoritas de Alcira. Las miradas todas se dirigen hacia ella, y la contemplan a ella; es que un joven estudiante, nuestro amigo Badones, en representación de la juventud escolar, rindió a su belleza de mujer y de madre, un prodigio de elocuencia y de admiración.

Signe el torneo oratorio, un humilde y modesto en su altura infinita, y a la final de cada discurso y abraza enternecido al feliz orador.

Y llegamos al final: ya han terminado su flor en el ramillete que Alcira ofrece esta tarde a Ferrán, los doctores Malo de Poveda, Peset, Martínez Vargas y Pastor; ya solo falta una palabra, la última y definitiva palabra, que brota del corazón del apóstol supremo, que dice:

«¿Qué más garantía, qué más aval, que el que nos presta la historia científica de Ferrán? ¿Qué más seguridades se le van a pedir a un hombre, que antes que a nadie, primero que a todos, vacuna a su propio hijo?»

El doctor Pulido creía, se agigantaba, en tanto la claridad crepuscular dibujaba en torno de él una aureola de grandeza.

No podía desprenderse el doctor Pulido de su cargo de presidente del Real Consejo de Sanidad, y ello le imponía una discreción y una mesura tal, que cada vez nos parece más sublime una palabra, la última y definitiva palabra, que brota del corazón del apóstol supremo, que dice:

«¿Qué más garantía, qué más aval, que el que nos presta la historia científica de Ferrán? ¿Qué más seguridades se le van a pedir a un hombre, que antes que a nadie, primero que a todos, vacuna a su propio hijo?»

Entre los seis se destacaba, por su tipo y por su pinta, el lidiado en primer lugar, castaño claro, o rubio, que así los llaman los académicos de coleta. Este toro, a no llevar el hierro de la casa, diríase que era del duque.

Su pinta fue un tanto guasona, y así daba a entender el exceso de carne.

El segundo ya, como los restantes, con los rasgos característicos de la vacada, tardó en varas, no empujó en el encierro, y hubo de intervenir Galillo para que tomase el cuarto puyazo.

El tercero tiraba a mulo, saltó al ruedo con ganas de ayudar a la policía a despejar de estorbos el callejón, y los cuatro puyazos pusieron de manifiesto la falta de coherencia.

El cuarto era todo un galán; largo de cuerpo, largo de zarcas y largo de cuerna. Fue pronto en las arrancadas, que generalmente hizo sobre largo, pero cedió pronto al palo. Así y todo, un buen toro para el ganadero.

El quinto reunía las mismas condiciones que el anterior, por lo buen mozo, y de su pinta tampoco hay nada malo que decir.

Y el último, que seguramente en el toro de varas resultó el más flojo, se cayó flojo porque Galillo, en justa correspondencia a la lección que le dio el difunto don Eduardo, se encargó de suplir a los peones, y tantas veces como hubo de colarse en su suerte lo hizo él con la suavidad y madra que le distingue.

En suma: tomaron 26 puyazos, por 14 caídas y seis caballos arrastrados. El primer dato basta para comprender que no correspondió el resultado de la pelea a la presentación.

¿Niño! ¿De qué te la cas?

Nos explicamos que haya quien oíe a Galillo, sin otra razón que la de que domina a toda clase de toros. Para los que tienen la virtud de no exteriorizar sus entusiasmos, les será igual que un diestro esté mal o bien, pero lo que aplauden o silban y jalean, o increpan a los toreros, si no es Galillo su predilecto, bien vendrá a torrear, traerá mucha bilis.

Muchas veces sale un toro que ha hecho una pelea reservada, que se arrancha incierto, y que se adelantaba en la suerte de banderillas. Los detractores de Joselito aperciben la clase de morico que ha de estoquear y se refocilan pensando que van a desquitarse.

La ilusión dura lo que tarda en dar Galillo los tres primeros muletazos, si no fue ya en el primero, cuando, ante aquella temible fiera, dobla las rodillas para suministrarle el primer pase.

Y así con todos, y así siempre y en todos los tercios, el amo.

MANUEL SUCH.



¿Quién dijo miedo?

Para los herederos de don Eduardo Miura habrá sido una gran contradicción el saber que Galillo y Belmonte triunfaron ayer tarde en toda la línea, y que aquellos toreros largos, zancudos y cornalones, que infundían espanto en los corrales, humillados y vencidos por los dos jóvenes toreros, se dejaban dar de cachetes y de puntapiés como infelices corderillos.

Tal suceso se elige de no pocas leyendas de muletismo ful, pues no es el primer caso de valientes, cuyo solo nombre aterrorizaba a las personas pacíficas, y que, como el Matasiete de Escalante, si hubieran de pagar, como ofrecían, a duro las botelladas, en la primera cuenta acaban con toda la plaza que tiene el Banco en circulación.

Porque en cuanto se abre uno a dar la primera, las demás vienen solas, y la cara del chulo decorativo queda transformada en un queso de holes partido, por galán, en dos.

Galillo y Belmonte, o al menos el primero, por la amistad que le unió con el difunto don Eduardo, debió oírle alguna vez, en la intimidad, que a sus toros no se les podía dar coba, porque aprenden en un minuto lo que a otros les cuesta días y hasta años.

De mis toros se hace lo que se quiere, si antes que la muleta se les mete en los hocicos... aquello de que ellos precisamente más presumen.

Y tan al pie de la letra se aprendieron los pollos la lección, que los pobres cornudos debieron prometerse contra la barrera los cuernos y hacer como aquel individuo, a quien después de haberle el dinero y el reloj llamó a los ladrones para regalárselos un revolver y un puñal, que le había, diciéndoles: «Para lo que me han servido!»

«¿Para qué nos ha servido—pensarán los mureños, si es que los toros tienen derecho a pensar—el haber llevado durante cinco años consecutivos hasta la testuz el peso enorme de las astas, si no fuéramos el gusto de hacerlos un mal 7 en el traje con ellas?»

Otro tanto les ha servido la sabiduría, pues no sabemos quién hizo creer a los toreros que las reses de Miura nacían sabiendo latín, pero no contaban que por los años habían de venir al mundo los lidiadores siendo ya polifóntas, la feta en todos los idiomas, incluso el gringo.

Total: que habrá que si sospechando en que eso de que los ases rechazan la divisa verdinegra es un cuento chino, y que es el propio ganadero el que pone en juego toda su argucia para evitar que se diera el espectáculo de ayer.

¿Quién dijo miedo?

Apuntes para la historia

Nada, sin embargo, puede reprochárseles a los señores Miura Herminios de la presentación de sus toros, que este año, como otros muchos, ofrecen a los valencianos los más hermosos ejemplares de sus desheas. Aunque solo fuese por eso, pues, tienen por derecho propio un puesto en el cartel.

Entre los seis se destacaba, por su tipo y por su pinta, el lidiado en primer lugar, castaño claro, o rubio, que así los llaman los académicos de coleta. Este toro, a no llevar el hierro de la casa, diríase que era del duque.

Su pinta fue un tanto guasona, y así daba a entender el exceso de carne.

El segundo ya, como los restantes, con los rasgos característicos de la vacada, tardó en varas, no empujó en el encierro, y hubo de intervenir Galillo para que tomase el cuarto puyazo.

El tercero tiraba a mulo, saltó al ruedo con ganas de ayudar a la policía a despejar de estorbos el callejón, y los cuatro puyazos pusieron de manifiesto la falta de coherencia.

El cuarto era todo un galán; largo de cuerpo, largo de zarcas y largo de cuerna. Fue pronto en las arrancadas, que generalmente hizo sobre largo, pero cedió pronto al palo. Así y todo, un buen toro para el ganadero.

El quinto reunía las mismas condiciones que el anterior, por lo buen mozo, y de su pinta tampoco hay nada malo que decir.

Y el último, que seguramente en el toro de varas resultó el más flojo, se cayó flojo porque Galillo, en justa correspondencia a la lección que le dio el difunto don Eduardo, se encargó de suplir a los peones, y tantas veces como hubo de colarse en su suerte lo hizo él con la suavidad y madra que le distingue.

En suma: tomaron 26 puyazos, por 14 caídas y seis caballos arrastrados. El primer dato basta para comprender que no correspondió el resultado de la pelea a la presentación.

¿Niño! ¿De qué te la cas?

Nos explicamos que haya quien oíe a Galillo, sin otra razón que la de que domina a toda clase de toros. Para los que tienen la virtud de no exteriorizar sus entusiasmos, les será igual que un diestro esté mal o bien, pero lo que aplauden o silban y jalean, o increpan a los toreros, si no es Galillo su predilecto, bien vendrá a torrear, traerá mucha bilis.

Muchas veces sale un toro que ha hecho una pelea reservada, que se arrancha incierto, y que se adelantaba en la suerte de banderillas. Los detractores de Joselito aperciben la clase de morico que ha de estoquear y se refocilan pensando que van a desquitarse.

La ilusión dura lo que tarda en dar Galillo los tres primeros muletazos, si no fue ya en el primero, cuando, ante aquella temible fiera, dobla las rodillas para suministrarle el primer pase.

Y así con todos, y así siempre y en todos los tercios, el amo.

Ayer eran miuras; ninguno de sus dos toros se prestaban a gran lucimiento, y sin embargo, en los dos cortó la oreja.

Brindó el primero a Andrés Alfaro, y con el poco gas que le quedaba al rubio, desmurró a la muchedumbre, y a desmurró porque, conociendo que no era la muleta lo que había que utilizar, lo toró con el cuerpo, metiéndose entre los pitones, pisándole constantemente el terreno al enemigo y exponiendo. ¿Quién será capaz de negarlo? Fue una faena de emoción. A los tres minutos, cobró, en su estilo, una estocada entera, un poco desviada, que mató sin puntilla.

En el segundo, un galán con dos puñales imponentes y descarados, insolentemente descarados, dió el cambio de rodillas con impudicia y unas verónicas buenas: luego le colocó dos buenos pares de banderillas, y se dio con él a muletazos, reduciéndolo a la impotencia en centos segundos. Cada pase de muleta arrancaba un ole enorme, y hubo un momento en que tan corta le vimos del toro y de las tablas, que le creímos ciego.

Remataba la faena, se agarró a los pitones; cogió a ellos y de rodillas, obligó al morisco a pasar, y en cuanto le juntó las patas, cuatro minutos después de comenzar tan hermosa labor, metió un estoqueazo hasta las cintas, entrando al hilo de las tablas, por los terrenos de dentro. Se despidió aquella hermosa mole de carne y cayó con sacudidos y cortó orejas, rabo y salió al centro del ruedo varias veces a recibir el homenaje que el público, loco de entusiasmo, le tributaba.

Hasta hoy, pues, dió Joselito su nota en las cuatro corridas, y, sin embargo, «Todavía me dura la herencia», nos decía—que tome el domingo en el segundo toro de Santa Coloma, por no haber podido coger los bandos la primera vez que entró a matar. ¡Con las ganas que yo tenía de dar allí la estocada!»

Otro que apreció la lección

También Juanillo el de Triana sabía la lección de don Eduardo, y les demostró que sabe hacer uso de aquello de que ellos más presumen. Para más detalles, díjanse los lujos de Miura a cualquiera de los 20.000 espectadores que presenciaron la corrida. Ellos les dirán cómo se apodó Belmonte de su segundo toro; tan grande como el segundo de José, y quizá algo más alto de agujas.

Allí estaba de sobre la muleta: era inútil intentar hacerle pasar, y para torrearlo había que hacerlo a cuerpo limpio. ¿Que para eso faltan riñones? Pues se piden: ¡Camarero, que me traigan los que se haya dejado Galillo!

Y Belmonte hizo una faena tan brutalmente valiente, que no le recordamos otra igual.

Y por si era poco esto, olvidando la promesa que había hecho a Corrochano, se arrojó de espaldas en la mismísima cara, y una vez que quedó desarmado, a cuerpo limpio, desafió al toro de un modo temerario.

Además que no aplaudimos jamás, ni aplaudiremos.

En la estocada hubo al atacar también unas cuantas arbores de valentía, aunque la ejecución no fuese perfecta, y saliera desarmado y hecho un lío con el toro y... llegara a perderlo de vista. Esto nos lo explicamos, porque debió sentir muy cerca de la cara el pitón derecho.

En suma: una faena trágica, que colmó los deseos de sus admiradores.

En el primero estuvo más deficiente: los consabitos telonazos por la cara sobre la derecha, y cuando dió el cuarto puyazo y descañó, habían transcurrido siete minutos.

El huero

El simpático mafico, además de cargar con el huero de la Feria, cargó también con otro huero en la corrida. Eso, sí, que puso toda su buena voluntad para no hacer un papel desairado con los dos ases, y quitó con valentía y soltura, sacó el partido que pudo, aunque pudiera poco, con la muleta, y siempre que atacó para matar se fue detrás del estoque.

Hay que apuntar en el haber de Ricardo el que recordará que también cabe tocar los toros con la izquierda. Esto solo merece nuestro aplauso.

Seis minutos empleó para dar a su primer diez pases, una estocada tendenciosa y otra despreciable, y solo cinco telonazos bastaron para administrar al sexto una estocada tendida.

Nacional nos dió un susto regular. Al hacer un quite en los tercios del 12 al quinto toro, se dobló valientemente e í y salió enganchado y volteado aparatosamente. Por fortuna, solo hubo de lamentable la volteada.

Aunque para voltearla la que dió el Torero en un primer puyazo al cuarto. Medió el huero con tal ímpetu la cabeza en la barriga del caballo, que se volcó el picador sobre el testuz y quedó tendido debajo mismo del hocico de aquel. El momento fué de temible angustia, porque le tiró dos o tres puñales seguidos el mureño, pero cendieron los tres maestros al quite, y Joselito se llevó al toro.

Celebramos que el desenlace no fuese más lamentable.

Hay termina la parte grande del programa torero. Se lidió ocho de Concha y Sierra, y estaban anunciados Galillo, Belmonte, Belmonte y Sánchez Mejías.

Remoreaban ayer que Belmonte se halla enfermo, y no faltó quien asegurara que le sustituiría Nacional, cosa que nos parecía muy

Advertisement for Doña María de la Purificación Vilar y Torres, Viuda de Fortea, HA FALLECIDO. Includes text about her family and funeral arrangements.

Advertisement for Doña Purificación Pampló Balader, Viuda de Tárrega, HA FALLECIDO. Includes text about her family and funeral arrangements.

Advertisement for COMPAÑIA TRASMEDITERRANEA, SERVICIO RAPIDO A GENOVA. Includes details about travel services.

Advertisement for Hoy toro corrido de MIURA. Includes details about the bullfight event.

Advertisement for Hoy toro corrido de MIURA. Includes details about the bullfight event.

Advertisement for Hoy toro corrido de MIURA. Includes details about the bullfight event.

Advertisement for LA POLITICA. Includes text about political information and news.

Advertisement for LA POLITICA. Includes text about political information and news.

crear que el señor Sánchez de Toca y sus compañeros de gabinete pudiesen gobernar más allá de dos o tres meses, contando solo con la colaboración de los liberales, republicanos y socialistas, y al final de dicha jornada, cuando los equivocados exministros de la conjura, se hubiesen convencido de su impotencia, y las necesidades nacionales hubiesen reclamado la constitución de un gobierno sólido y de prestigio, la concentración se hubiese impuesto.

Hoy lo vemos todo obscuro. Los delfines no han de poder continuar al frente del Poder; los cervistas y mauristas no pueden tampoco sucederles. ¿Qué solución cabe a la actual situación política? ¿La subida de los liberales, con otras elecciones de diputados a Cortes, y una nueva lucha entre romanesistas, demócratas, albistas y melguadistas?

Amago de crisis.—El acta de Berja.—La votación del acta de Coria, no fué la preparación de la de Berja.—La política de Almería.—Todo lo que sucede, es consecuencia de las elecciones almerienses.—¿Por qué una crisis, por la votación de un dictamen de actas?—¿Cómo nació este gobierno?—La intriga política contra las plantillas de los funcionarios.—Pequeñeces de los parlamentarios.—¿Y el programa de los liberales?—Gestiones para la concentración de las derechas.

Acaba de votarse el acta de Berja y en los pasillos del Congreso se hacen animados comentarios, al circular la noticia de que el ministro de la Gobernación ha anunciado su propósito de dimitir porque ha sido desechado el dictamen del Tribunal Supremo.

puesta en razón, pero otros dicen que el sustituto será Gaona.

Galillo visita la casa Tamarit

Entre las muchas y distinguidas personas que con motivo de nuestras ferias han desfilado estos días por la casa Tamarit, figura el notable diestro José Gómez "Galillo".

El simpático Galillo fué recibido por los dueños de la casa, quienes con la exquisita amabilidad que les distingue, le invitaron a recorrer las diferentes secciones, en las cuales un buen número de inteligentes operarios va transformando los trozos de hierro en rústica, hasta convertirlos en los preciosos muebles niquelados y dorados a fuego, que se admiran en el amplio y lujoso salón, destinado a exposiciones.

Josellito y sus acompañantes tuvieron curiosidad de presenciar el niquelado de metales fierro, y a su vista, bajo la dirección de uno de los señores de Tamarit, se realizó la operación, al propio tiempo que teóricamente explicaba los componentes químicos y combinaciones que aquella requiere para dar al hierro el color y brillo de la plata pulida.

Ya en la sala donde están expuestos los muebles, producto de la fábrica, destinados a la venta, y asombrado Galillo al ver tantas preciosidades, después de felicitar a los señores de Tamarit por sus nobles progresos en la industria a que se dedican, declaró ingenuamente que no acierta a encontrar las palabras que expresaran su admiración.

Valencia

El problema del pan. Ayer envió el gobernador un nuevo telegrama al ministro de Abastecimientos, rogándole más encarecidamente que a la mayor brevedad envíe trigo argentino, sin lo cual es inevitable un conflicto.

El bastecimiento de los hornos está asegurado para todos los días de Feria, y como para después no se dispone de trigo argentino, se fabricará harina de trigo del país, que, como es sabido, resulta diez pesetas más caro. Se ofrece como argumento para que envíen trigo argentino, que uno de los vapores con cargamento de trigo destinado a Valencia, marchó a Barcelona sin descargar, y ahora que en aquel puerto están en iguales condiciones, debería ser destinado a Valencia.

Por su parte, la Cámara de Comercio envió ayer los siguientes telegramas: "Presidente Consejo ministros, ministro Abastecimientos.—Madrid.—Siendo grave la situación Valencia por escasez de trigo, por no haberlo argentino, y no poder adquirir el del país los fabricantes de harinas al precio de fasa, rogamos encarecidamente Valencia inmediato envío de esta capital trigo argentino, a fin de evitar el enorme conflicto que se avecina.—Le saluda atentamente.—Presidente Cámara Comercio, Matiques."

Huelga de tranvías. Siguió, como en días anteriores, esta cuestión. El servicio se prestó con el número de coches y en la forma ya sabida, sin ocurrir incidentes.

La presentación a la Compañía del personal antiguo no quedó interrumpida ayer. En cuanto al recientemente admitido y el que la Compañía acepta como resultado de la selección que entre los aspirantes viene haciendo, haya practicado, el servicio volverá a la normalidad.

Ayer se puso el siguiente telegrama: "Comité de Montornés.—Madrid.—Hallándose actualmente acopiando presupuestos de los ministerios de los generales del Estado, por interesar altamente a esta región, ruegole con todo encarecimiento, en nombre fuerzas económicas Valencia, que se incluya en presupuesto ministerio Fomento proyecto señor Osorio Gallardo sobre puerto de mar de la construcción del ferrocarril directo a Madrid.—Le saluda.—Presidente Cámara Comercio, Matiques."

SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Baedens, 4, antes Figuereta, Asociación de los Propietarios de casas en esta ciudad, camino del Grao y poblaciones marítimas.

Uno de los temas de comentario de ayer fué la noticia agradable de haber obtenido en Bilbao una espléndido triunfo las bandas de música valencianas.

Con motivo de las fiestas de aquella ciudad, celebrábase estos días un concurso de bandas y orfeones, al que han acudido las más notables bandas de música nacionales. La primera parte del concurso estuvo dedicada a las bandas vascas, y resultó interesantísima. La segunda y más importante parte del programa, estaba constituida por la lucha entre bandas nacionales. Un jurado competentísimo, que presidia el maestro Bretón, era el encargado de juzgar la labor de los concursantes.

Desde el primer día afirmé la superioridad de nuestra banda de música Unión Musical de Liria, una de las más notables, y el fallo del jurado ha sido por completo favorable a dicha agrupación artística.

La banda de Liria, tan conocida por todos los valencianos, tan laureada en todas partes, ha salido de la provincia, ha luchado y ha triunfado en toda la línea, poniendo muy alto el pabellón valenciano. El premio de honor del certamen de Bilbao le ha sido otorgado sin regatear por el fallo del jurado competente y por la decisión unánime de las gentes, que gustaron sus excelencias.

Además, ha obtenido un primer premio en las piezas de libre elección.

El ruidoso triunfo obtenido por la Banda de Liria nos llena de orgullo y de entusiasmo. Ayer se hablaba con gran contentamiento de su triunfo, y todos los valencianos mostrábase complacidos por ello.

El espectáculo de unos labradores valencianos, que dejan los aperos y requieren los instrumentos musicales, y audazmente se lanzan a conquistar lauros y pasean en triunfo, como un signo el prestigio artístico de Valencia, es algo altamente consolador.

Nuestro parabién más entusiasta a los músicos valencianos.

Cualquier detalle que necesite para ir al Bañero de los Hervidores de Coferentes, pídale a la Administración general, Gran Vía, 63. Teléfono 708.

Un colega de la noche publica la siguiente noticia:

"Hoy, a las once de la mañana, en la imprenta de Marco Hermanos, donde se imprime Solidaridad Obrera, se ha declarado en huelga los tipógrafos, porque el dueño de la imprenta se ha negado a despedir a uno de sus operarios, que no quería pertenecer al Sindicato, como se lo exigían sus compañeros de trabajo, por no estar conforme con las ideas sindicalistas del mismo, y además, pertenecer a la Federación de Tipógrafos."

Tendremos, sin embargo, mañana Solidaridad Obrera, por haber quedado suficiente número de obreros para su impresión; pero únicamente los obreros trabajarán para Solidaridad, porque dicen que es indispensable su publicación.

En verdad, que sería muy sentida su desaparición de Valencia."

Apolo.—Hoy, gran acontecimiento. Sesión única, a las 10:30 noche, especial de Chelito.

Agricultores: Para pozos artesanos, sondeos de minas, bombas, norias y molinos a viento, Figuerola, Talleres, Cuenca, 22, Valencia.

A las peticiones formuladas por los dependientes del ramo de carnicería, han respondido los patronos, demostrando, por interinidad del negocio, a sus dependientes, la imposibilidad de acceder a sus peticiones. Ello, no obstante, y animados de un buen espíritu de concordia, les han ofrecido la siguiente escala gradual de aumentos:

Sueldos hasta 75 pesetas mensuales, aumento del 40 por 100; sueldos de 76 a 100 pesetas, aumento del 30 por 100; sueldos mayores de 100 pesetas, aumento del 20 por 100. Los dependientes han aceptado.

Muebles de lujo, últimos modelos, Salvador Mustieles, Exposición, San Vicente, 197, Fábrica, 214.

Continúan recibiendo donativos para el mayor y más completo éxito de las Colonias Escolares, que, como en años anteriores, se organizan en esta capital.

He aquí los últimamente recibidos: Doña María Mora, 25 pesetas; doña Concepción Aguilar, 5 señores hijos de Luis Amador, 25; Cámara Oficial de Comercio, 50; don Rafael Pastor, 5 señores hijos de don Manuel Nogeta, 5; don Vicente Gil-Roa, 25; sucesores de Batllés y Vallhonrat, 5; don Vicente Mahiques, 40; Federación Cooperativa Valenciana, 25; señora viuda de Suay, 60; don Francisco Barquell, 25; señora viuda de Giorgeta, 5; en memoria de don César Giorgeta, 5; en memoria de doña María Hausseuer, 5; Cooperativa "El Ejemplo", 25; don José Cogollos, 5; señores García Teles y Lechón, 00; en memoria de don Víctor Pedrer, 60; doña Julia Pedrer, 60; doña Carmen Ramiro Pedrer, 60; Casa de la Democracia, 100; La Electra Valenciana, 100; Cooperativa "La Aurora", 5; don Joaquín Lacasta, 5; señora viuda de Brujer, 10.

Cuya suma, unida a las 1.003,20 ya recaudadas, hace hoy un total de 1.743,20 pesetas. Continúa abierta la suscripción.

Teatro Serrano.—Hoy, a las 10:15, El amigo manso y Emilia Benito. Venta de localidades en el teatro Lirico.

La Cámara de Comercio de España en París, y la Asociación Española de importadores de la misma capital, han dirigido a la presidencia de la Cámara de Comercio de Valencia muy atentas y expuestas cartas de reconocimiento por el valioso apoyo que por esta entidad se prestó a aquéllas en Madrid en la reciente reunión que se celebró en la Corte para tratar del régimen de exportaciones a Francia, y manifestar el vivo deseo de ser útiles a los comerciantes y exportadores españoles en cuanto se relacione con el fomento del intercambio en ambos países, y en particular con la obra patriótica del engrandecimiento económico de España.

A la vez que hacen tan amable ofrecimiento al comercio español en general, la Cámara de España en la vecina república invita a aquellas personas o entidades a quienes puedan interesar más directamente los fines de la mencionada institución, a adherirse a ella, a cuyo fin ha remitido algunos boletines de adhesión con extracto del reglamento, que quedan a disposición, de cuantos gusten recogerlos, en la mencionada Cámara de Comercio de nuestra ciudad.

Hornillos eléctricos, los de más calor, duración y economía. Reparaciones de todas clases. Fábrica de planchas y hornillos. Seguíola, 4, junio Dilar.

La Sociedad de Pintores en telas de abanicos celebrará junta general extraordinaria mañana, a las nueve de la noche, para tratar de la reforma del reglamento y aprobación del acta anterior.

A esta reunión podrán asistir los pintores no asociados.—La junta.

En el balneario de los Hervidores de Coferentes encontrará usted el punto mejor para pasar un verano delizioso, y si a esto unimos lo milagroso de sus aguas medicinales, no extrañará a nadie que sea el punto preferido para agüistas y veraneantes.

Por el rectorado de la Universidad se han remitido al Instituto de Castellón los títulos de Bachiller de don José Joaquín Caladés Monferrer, don Raguilo Caladés Royo y don Luis Sator Colbé.

A la superioridad se ha remitido el expediente de estudios de don Ramón Roig Morelló, para que se digne conceder el correspondiente título de Licenciado en Derecho.

Apolo.—Hoy, estreno del chispeante monólogo "A los grados", original de Chelito, interpretado por Chelito.

Esta noche, a las diez, dará una conferencia de arte y trabajo, en el domicilio de la Sociedad Obrera del Arte de la Seda, el catedrático don Andrés Ovejero.

Urberuaga de Ubiña, Marguina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.—Médico director, don Cipriano Alonso Diaz.

Con objeto de completar los cargos que faltan cubrir en el directorio del ramo de perfumería y droguería, y tratar de mejorar sus condiciones de trabajo, se convoca a una reunión a todos los dependientes que integren el citado ramo, para mañana, a las diez de la noche, en el local social.

Las aguas del Bañero de Benimarfull son excelentes para los herpéticos.

Teatro Serrano.—Hoy, a las 10:15, El amigo manso y Emilia Benito. Venta de localidades en el teatro Lirico.

Se convoca a todos los dependientes que integren el ramo de muebles a una reunión, que se celebrará mañana, a las diez de la noche, para dar cuenta de la contestación a ciertas peticiones formuladas a los jefes por los componentes de dicho ramo, y acordar lo que en consecuencia estimen.

La mujer que no usa el Perborato sódico doctor Cuesta, no estima la belleza de su dentadura. Farmacia de San Antonio, Bazar Médico Clauselles y en principales farmacias y droguerías.

Para vigorizar naturalezas débiles y enfermedades, usad Fosfo-Glicol-Kola Domenech, con o sin arrhenal.

El delegado en nuestra ciudad del Instituto de Reformas Sociales, don Juan Reig Góves, nos ha remitido un interesante folleto sobre legislación internacional del trabajo, que contiene gran abundancia de datos y antecedentes acerca de la próxima Conferencia internacional de Washington (octubre 1919). Agradecemos el envío.

En el tablón de anuncios de secretaría de este arzobispado se ha fijado un edicto convocando a oposiciones para proveer una canonjía vacante en la Catedral de Jaén. El plazo fijado para la admisión de solicitudes es de cuarenta días, y terminará el día 1.º del próximo mes de septiembre.

Según noticias recibidas de Madrid, el prelado de esta diócesis, doctor Salvador y Barreña, se encuentra muy bien de salud, y parece que prorrogará su estancia en la Corte hasta el día 11 del próximo mes.

Mañana para riegos con máquina de vapor, motor a gas pobre, tipo Universal, forma moderna. La Primitiva Valenciana, Jativa, A.

Mañana, a las tres y media de la tarde, celebrará junta general extraordinaria el Círculo Liberal Democrático.

Tomando las pilóteras de Arabia después de cenar, sirven como laxantes, antibiliosos y depurativos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

Ayer se declararon en huelga los obreros escultores, quienes han presentado a los patronos una base pidiendo aumento de sueldo. Los patronos no acceden a las pretensiones formuladas por sus obreros.

Ha intervenido en el asunto, procurando una solución satisfactoria, el gobernador civil.

Apolo.—Hoy, hoy, hoy, "La mosca", por Chelito.

PEDID JABON FORTUNA Inmejorable para uso doméstico.

Crónica mortuoria

El acto de conducir al Cementerio el cadáver de la señora doña Leonor Chirivella Ferrández de Martínez, verificado ayer tarde, constituyó una sentida manifestación del sentimiento doloroso que en sus numerosas relaciones de amistad ha causado el fallecimiento de tan bondadosa señora, madre ejemplar, esposa modelo; modesta y afable, que dedicó su vida a los suyos, haciendo del hogar en que reinaba, por sus virtudes, el culto preferente de su alma.

Sinceramente nos asociamos al dolor que agobia a la familia de la finada, con especialidad a su esposo, don Salvador Martín, secretario judicial del Mercado, e hijos.

Ayer falleció la respetable señora doña Purificación Pampló Balader, viuda de Tárrega, sumiendo en el más profundo desconsuelo a su amantísima familia. La finada, por sus virtudes, era de todos muy querida y respetada, y la noticia de su muerte producirá general sentimiento entre sus numerosas relaciones.

Descansen en paz, y reciban los atribulados hijos, nietos y hermanos, nuestro más sentido pésame.

Tribunales

Ante la Sala de Vacaciones se celebró ayer la vista de la apelación de un auto de procesamiento dictado por el juez de Chiva, en querrela sobre injurias.

También se celebraron dos juicios por contrabando, contra Alejandro Bejar y Ramón Gimón. Intervinieron los letrados don Manuel Duale y don Leopoldo Arrate, en el primero, y en los dos últimos, don Arturo Roig y don Joaquín Chiner.

SOLUCION DRKIN

Preparada electrolíticamente por F. García Guzmán.

El más poderoso desinfectante para toda clase de heridas.

La primera casa en Valencia que lo prepara con el aparato eléctrico de Arnalot.

Preparación diaria: Neutralidad garantizada Antigua Farmacia del Dr. GREUS

Sucesor: F. García Guzmán Plaza Sta. Catalina, 4 (frente a la C. Zaragoza)

Lo Rai-Penat

Havent designat l'Excm. Ajuntament, lo dia primer del proxím agost, a les 10:30 de la nit, per celebrar els solomnes Joels Florals, esta Societat fa present als senyors socis que desijon assistir a dita festa, que el reparto de localitats tindrà lloc los dies 30 i 31 dels corrents, de dia a hui de la vesprada, en la secretaria de dita Societat, previa la presentació del pase del actual bimestre.

Valencia 28 de juliol de 1919.—Lo secretari accidental, Frances Ferrands.

Crónica teatral

CIRCO REGUES

Quico y Neleta o la fira de Valencia. Tal es el título de la revista que ayer fué estrenada con buen éxito, apresurémonos a decirlo, y de la que son autores de la letra los señores Carellier y Ferrandis Aguiló, y de la música los maestros Lozano y Navarro.

Se trata, como el título indica, de una revista de circunstancias, que no pueden ser más actuales: Quico y Neleta son los recién casados de un pueblo de la Ribera, que vienen a las fiestas de julio. Y con tal motivo se van desarrollando escenas y van desfilando ante el espectador personajes característicos, todo ello observado con gracia, presentando muy bien la nota típica, huyendo de chabacanerías y empleando alusiones y chistes que el público celebró con agrado.

Siempre resulta difícil hacer revistas, pero aún lo es más cuando se trata de cosas tan reiteradas como la Feria de Valencia. Los autores han logrado, sin embargo, encontrar tipos nuevos y escenas rojecidadas, que el público aplaudió y celebró de buena gana.

Los tipos están bien observados y el diálogo no decae y tiene momentos de muy acertada nota valenciana. Los tipos de recién casados labriegos están muy bien trazados, y los artistas que los interpretaron (no tenemos el reparto), estuvieron muy bien. El municipal y el horchero son muy buenos tipos, y el maestro Miró (así, como suena) los interpretó a maravilla, haciendo una creación de tales tipos.

Fueron muy bien recibidas las representaciones satíricas de guardias y golfos, de tarjetas postales, de belmontistas y gallistas, del sereno y los cursos, de los músicos rurales que tienen el certamen, así como las alusiones humorísticas a los señores Florals, la sentida nota de la pobre labradora valenciana, que cae en el laberinto de los modernismos mal entendidos, y el trío cómico de "La Traca", cuyo parlamento ingenuo fué dicho muy bien por el artista de ello encargado. El final figura en los jardincillos de San Francisco, y la estatua de Ribera Inza una filípica contra la desdichada que tienen todos, altos y chicos, a Valencia.

La música es bonita, ligera, alegre, con animados contrastes y cumpliendo la difícil misión de una música de revista: no ser pesada y resultar inspirada y fácil. La ingeniería de aires valencianos le da particular interés, pues están puestos con oportunidad y discreción.

El público aplaudió todos los números y pidió la repetición de varios de ellos. La obra ha sido puesta en escena de un modo improvisado. El público se dio cuenta; pero la aplaudió y celebró los entusiasmos del libro, la gracia de las intenciones y los números de música. Los autores fueron llamados a escena entre aplausos.

modo improvisado. El público se dio cuenta; pero la aplaudió y celebró los entusiasmos del libro, la gracia de las intenciones y los números de música. Los autores fueron llamados a escena entre aplausos.

Concierto Monzonís

Todas las noches de 9 a 11:30 dará concierto este notable Trío, en el Café Restaurant Ripalda.

Varias noticias

LA FERIA

La jornada de ayer.—No contenía el programa de festejos para el día de ayer más que una cosa: toros! Así, pues, los numerosos forasteros que han invadido la capital pudieron dedicarse con toda comodidad por la mañana a recorrer la ciudad, admirar sus edificios notables, visitar los Museos y Exposiciones de la Universidad y Círculo de Bellas Artes, etcétera, etc.; adoptaron otros el sistema de realizar compras, y no pocos, en vista del asistiendo calor que disfrutamos, optaron por marchar a los poblados marítimos y a las playas, que presentaron toda la mañana animadísimo aspecto.

El desfile de carruajes por la Alameda, terminada la corrida, fué tan brillante como el de días anteriores, si bien el público se retrasó algún tanto, por el giro que dió el tiempo, que desde media tarde comenzó a amagar lluvia; por esta causa, el regreso al interior de la ciudad se efectuó un poco más pronto que de ordinario.

La temperatura siguió descendiendo, lo cual no fué óbice para que el Real de la Feria se viera por la noche muy concurrido, atraído a ella por el aliente del castillo, cuya nota esencial constituyó la abundancia y el estuero de las carcasas y fuegos aéreos, algunos de los cuales fueron extraordinariamente aplaudidos.

Las autoridades y la Batalla de Flores.—El presidente de la comisión organizadora de este festejo, señor Fagoaga, visitó ayer mañana al capitán general, para dar las gracias por haber aceptado la presidencia honoraria de dicha comisión, y ofrecerte al mismo tiempo un carruaje para la Batalla.

Igual ofrecimiento ha hecho al gobernador civil, que ha prometido concurrir, así como la primera autoridad militar, y además el señor Durán presentará un coche.

Comisión provincial

La Comisión provincial celebró ayer sesión, la última del actual período. Se acordó, entre otros asuntos, informar al Sr. de Solís solicitando ampliar la concesión de un aprovechamiento de aguas.

Idem idem pidiendo la concesión de otro aprovechamiento. Fijación de precios medios para suministros a las fuerzas del ejército. Recurso de José Pérez contra acuerdo Ayuntamiento suspendiéndole del cargo de inspector de carnes.

Recurso de Esteban Rodrigo contra providencia alcaldía suspendiéndole en el cargo de secretario del Ayuntamiento (S. M.). Requerimiento de inhibición al juzgado de Sueca en el sumario que instruye por malversación y falsedad.

Expediente instruido para contratación cementerio en la Barraca de Agnas Vivas. Expediente instruido para la construcción de un mercado público. Recurso de Amparo Soriano contra acuerdo Ayuntamiento autorizando la construcción de unos hornos para cocer piedra.

Requerimiento de inhibición al juzgado de Villar del Arzobispo para que deje de conocer en el sumario que instruye por corta de pinos. Expediente instruido por el Ayuntamiento para alzarse ante el Ministerio de la Gobernación, contra lo dispuesto en el Reglamento general de mataderos.

Expediente de don Francisco Aloix contra acuerdo de los regantes de la acueducto del Portalet, denegándole el aprovechamiento de un salto de agua.

Recurso de don Francisco Tárrega, solicitando la nulidad de la constitución del jurado que ha de entender en la indemnización que ha de abonarse con arreglo a la ley de saneamiento y mejora de grandes poblaciones. Recurso de doña Ana Climent contra acuerdo Ayuntamiento ordenándole el derribo de la fachada de la casa número 54 de la calle del Mar.

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ.—Cine Moderno.—Ayer presentamos un espectáculo grandioso en este teatro, pues lo ofreció la grandiosa película "Fiesta de la Victoria en París" con el maravilloso desfile de "Los ejércitos aliados", y la multitud que lo presenciaba: es verdaderamente notable lo tomado por la casa "Gau-mont". El público salió admirado, y es de esperar que las sesiones se cuenten hoy por llenas, ya que se repite.

NOTICIAS DEL AYUNTAMIENTO

DEBE REMEDIARSE...

El presidente del Colegio de Sordomudos visitó ayer al alcalde señor Bort, para exponerle cuan apurada es la situación económica del Colegio, debida, en gran parte, a que desde hace tres años el Ayuntamiento no le abona la subvención anual que tiene ofrecida.

El alcalde estuvo muy atento y se mostró bien dispuesto en favor del Colegio, cuya situación lamentó, hallándose dispuesto a remediarla en lo posible y con la urgencia del caso. De desear es que el señor Bort tenga medios, para cumplir su ofrecimiento. Se trata de una institución que honra a Valencia, y aquel olvido es realmente lamentable.

El príncipe Zelah

Interpretada por los artistas de fama mundial Elena Makowka y Guido Trento. Terminará la sesión con una película suntuosa. NOTA.—Jueves, beneficio de los empleados de este con, con la extraordinaria film EL COLGOTA.

Artículo de avisos

ACADEMIA MARTI

Revisado de las asignaturas del Grado de Bachiller, Carreras de Náutica, Magisterio, Comercio y toda clase de peritajes. Preparación para el Ingreso en las mismas. COCINAS, 5 y 7.

Dr. Arturo Ferris

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL. Mar ynez Cubells, 5, pral. Horas de consulta: de 12 a 2 y de 4 a 5.

Barbado de Ometentio

Se alquila, inmediatamente a él, magnífico chalé con diez camas y buen confort, denominado "La Caseta". Razón, en Ometentio: señor Silvega Tolsa, calle Arz. obispo Segriá, 22.

Don Salvador Parra Verdet que falleció el día 22 de los corrientes. R. I. P. Su viuda, hijas, primos y demás parientes, suplican la asistencia a dichos actos, por lo que quedará altamente agradecidos.

CASA LÓPEZ PARA LOS TOROS! Cocots y empanadas de merluza. Calientes ANTES Y DESPUES DE LOS TOROS. Se admiten encargos: Servicio a domicilio PI Y MARGALL, núm. 31.

ATENCION. Para comprar aceite bueno y barato visitad la BODEGA DEL SOL y encontraréis el aceite a 1'70, 1'80, 1'90 y 2 pesetas litro, y a 17, 18, 19 y 20 pesetas decálitro; vino de mesa superior, a 4 pesetas decálitro. Gran surtido en licores de todas clases, y en especial el coñac de todas marcas, Jerez y Málaga. Especialidad en el vino Champañete.

Taller de reparación de automóviles de todas marcas de FRANCISCO B. MORA GARCIA. A cargo de Manuel Mora, ex-Metteur au Point de los talleres de Jean Hennocque, de París. Se garantiza el trabajo. Félix Pizcueta, 3, interior. Valencia.

Llame V. al teléfono 949 si necesita accesorios para su máquina de escribir, y le serán servidos rápidamente por el Trust Mecanográfico. Paz, 17.

Francisco Felio Abadía San Martín, 3. Continúa la gran liquidación; hemos recibido una gran partida de género blanco en todas clases y anchos; precios más baratos que el productor; esponones seda para trajes en todos colores. No comprar sin visitar antes esta casa.

ESTOMAGO SE CURA CON LOS COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ.

RECAUDACION. El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 5.480'63 pesetas; por análisis y examen de substancias, 312'82; por entrada de carros, 45; por arbitrios extraordinarios, 260'02. Total, 6.063'42 pesetas.

Crónica de SUCESOS. D'ESGRACIA.—Un niño, de siete años, llamado Roberto Bustamante, corriendo por la Pasareda a favor la desgracia de sufrir una caída, fracturándose la pierna derecha.

Teatro Ruzafa. Sesión continua de cine desde las 5 tarde HOY... GRAN SUCESO... HOY EXITO de la notable película de actualidad y del natural.

Fiesta de la Victoria en París. ENTRADA TRIUNFAL DE LOS EJERCITOS ALIADOS GRAN DESFILE. Entre otras completará sesión Gran corrida de toros por GALLO, GOLLITO y BELMONTE. Precios de costumbre.

CINE SOROLLA. PROGRAMA EXTRAORDINARIO. Empezará en sesión con una película paródica. Exitos Ruidoso. Exitos de la hermosa película en cuatro partes, de asunto interesante, espléndida presentación y magnífica fotografía, titulada El príncipe Zelah.

Siembras de verano. Siembre usted las semillas puras de REMOLACHAS FORRAJERAS, ALFALFA EXTRA, ZANAHORIA FORRAJERA, etc. 24 variedades de HORTALIZAS y de FLORES. FINAS. Plantas de salón y aire libre. Depósito de Rafia para atadura de injertos y labores. Tierra de Brezo.

VENTA: Calle del Mar, 16 Casa E. VEYRAT H.NOS VALENCIA. Espectáculos. TEATRO RUZAFÁ.—Sesión continua de cine desde las 5 tarde a 1 noche.—Fiesta de la victoria en París. APOLO.—A las 10:45 de la noche.—Cine y variedades.—Chelito. CIRCO REGUES.—A las 7:30 de la tarde.—Quico y Neleta o la Fira de Valencia. A las 10 de la noche.—Ninon. Quico y Neleta o la Fira de Valencia.—Las musas latinas.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. SERRANO.—A las 10:15 de la noche.—Los hijos artificiales.—Emilia B-nito.

Dr. Arturo Ferris. MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL. Mar ynez Cubells, 5, pral. Horas de consulta: de 12 a 2 y de 4 a 5.

Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

LOS PERIODICOS OFICIALES

La Gaceta inserta las siguientes disposiciones:

Que en las poblaciones donde exista personal de Sanidad Militar, sea designado un capitán o médico para desempeñar el cargo de vocal sustituto de la comisión mixta de Recrutamiento.

Declarando reglas para cumplir la real orden de 15 del corriente sobre incorporación a filas.

Disolviendo la Junta Consultiva de Industria y Navegación y convocando a la nueva Junta para constituirse.

Anuncio de Francia relativo a la importación y exportación.

VARIAS NOTICIAS

Información de la Presidencia y ministerios

El señor Sánchez de Toca estuvo en la Presidencia desechando algunos visitas, entre ellas las del señor Gasset.

El subsecretario, señor Canals, nos manifestó que ya tenía noticias de que el Rey había firmado los decretos nombrando al señor Ruano, director general de Correos y Telégrafos; al señor Martínez Acacio, subsecretario de Gracia y Justicia; al señor Bullón, de Instrucción pública; al señor Gómez Cestero, de Fomento; al señor Pozzo, director de Primera enseñanza; y al señor Saiz Escartín, presidente del Consejo de Instrucción pública.

Recibió el presidente del Consejo a una comisión de obreros, que se quejaba de que no les admitían al trabajo en las obras públicas, con pretexto de su mucha edad. El señor Sánchez de Toca visitó al ministro de Fomento, para que en este asunto adoptase un régimen de equidad, ya que no había podido obtener el beneficio de los retiros obreros.

El señor Prado Palacios nos ha manifestado que, a requerimientos del ministro de Estado, dio a una reunión a los representantes de nuestras posesiones de África.

Pidió al ministro el crédito necesario para que el Congreso Africano se celebrara con el decoro necesario, dada su finalidad.

"Me propongo a recalar", ha seguido diciendo, "el estado de los monumentos de España, para atender a su conservación."

El ministro de Instrucción se ha reunido hoy con el arquitecto señor Repullés. Ayer visitó con el señor Benlliure el monasterio del Pablar, sacando una penosa impresión. El monasterio se halla en deplorable estado de abandono, y el señor Repullés prepara un plan de obras de reparación para conservar el claustro, la iglesia y la parte posterior del edificio.

También está ultimando el plan de obras de reparación de San Antonio de la Florida.

El ministro de Fomento nos ha dicho que ha enviado a varios ingenieros agrónomos para que recojan datos de los daños causados por los periódicos, con el fin de proponer lo que proceda.

El de Abastecimientos no recibió esta mañana a los periodistas.

Le ha visitado una comisión de harineros catalanes, y otra de aceteros, presidida por el marqués de Cabra.

Declaraciones oficiales y comentarios

El momento político

Ha desmentido el jefe del gobierno que haya dimitado el ministro de Hacienda, máxime teniendo ya en su poder el decreto autorizando la lectura en las Cortes de la fórmula económica.

"Por parte del gobierno—ha continuado—no ocurrirá nada de particular. Por la parte de fuera ya veremos."

En cuanto a lo que se dice relativo a la provisión de la presidencia, es un asunto que compete exclusivamente a la Cámara. Para la del Senado está acordado ya que ejerza dicho alto cargo el señor Alendalazar.

Ante las Cortes se presentará el gobierno con los actuales ministros. Cuando dejen de serlo, concurrirán como espectadores.

El gobierno actual tiene una especial estructura.

En las votaciones no puede el gobierno tener en cuenta si toman parte elementos afines o no afectos. Lo que no puede pasar el gobierno es que pierda una votación.

El señor Bugallá recibió esta mañana a los periodistas, manifestándonos que existía cierta pugna entre los ministros de Instrucción pública y de Fomento con el de Hacienda, pero que en modo alguno ello podía considerarse como fundamento para producir la crisis.

Ambos ministros han solicitado créditos para sus respectivos departamentos, considerándolos indispensables. El de Instrucción ni siquiera lo expresó en el Consejo, sino que, después de ello, yo tomé nota de sus aspiraciones, así como de lo que necesitaba el de Fomento. En este caso ocurre como a los enfermos que se les prescribe tomar baños como verdadera necesidad, pero que carecen de dinero para ello."

Refiriéndose a la fórmula económica, dijo que había sido adoptada de acuerdo con las minorías, y que no se modificaría asunto alguno sin consultar con ellas.

Estimaba que mañana quedaría constituido el Congreso, se alegraría las comisiones y se presentaría la fórmula económica.

"Hoy creo—añadió—que se procederá al sorteo de secciones."

Al comenzar la elección de presidente, muchos diputados salieron al salón de conferencias para comentar los discursos de los señores La Cierva y Sánchez de Toca.

El señor Ventosa manifestó que los regionalistas se abstendrían de votar, pues no querían inmiscuirse en el pleito de las dos ramas del partido conservador.

La animación en la Cámara era extraordinaria.

El señor La Cierva manifestó que votarían los mauristas y ciervistas para presidente al señor marqués de Figueroa; para vicepresidente a los señores Espi y Rojas Marco, y para secretarios a los señores Loygorri y Alas Pumarino.

Los republicanos dijeron que su actitud dependía del curso de los acontecimientos.

A primera hora se hallaban formando grupo los señores Dato, vizconde de Eza y Andrae. Los periodistas se interesaron por la salud del primero, quien dijo que se hallaba mejorado.

Le hablaron de la actitud del señor La Cierva y de lo que ella había influido en el ánimo de los diputados de las izquierdas, que se hallaban dispuestos a votar al señor Sánchez Guerra para la presidencia del Congreso.

El señor Dato dijo: "Eso es la natural reacción. El periodista replicó: "Tenemos hecho hombre al señor Sánchez Guerra."

El señor vizconde de Eza: "Ya lo creo. Los socialistas dijeron que se abstendrían de tomar parte en la votación. Don Melquíades Álvarez dijo que él y sus amigos votarían al señor Sánchez Guerra. Entre los diputados que se encontraban en

los pasillos del Congreso comenzábase acaloradamente el discurso del señor La Cierva. En las izquierdas ha producido indignación, calificándose con violencia al exministro de Hacienda. Los izquierdistas afirmaban que la actitud del señor La Cierva era de ira al ver que se le señalaba antes que él como presidente del gobierno el señor Sánchez de Toca.

Algunos decían que con esta actitud ha obligado al gobierno a la misma situación que obligó al anterior gabinete a plantear la crisis.

Un diputado conservador se acercó a los señores Goicoechea y conde de la Mortera, diciéndoles: "Lamentamos lo ocurrido, pero lo teníamos descontado. Bien está que ustedes hayan dado sus votos al señor marqués de Figueroa, para demostrar que sus verdaderos amigos no le abandonan."

Otros diputados se lamentaban de que esas disidencias fueran causa de que se crearan abismos en el partido conservador, en vez de tender a una completa unión, para la defensa del país.

El Sr. Dato en Madrid

Esta mañana llegó a Madrid el jefe del partido conservador, que ha sido recibido en la estación por algunos ministros y buen número de amigos.

El señor Dato viene muy mejorado.

El traslado del general Arráz

El Ayuntamiento de Ceuta ha acordado testimoniar el sentimiento de la población por el traslado del comandante general, señor Arráz de Condenada, quien durante el tiempo de su mando hizo grandes beneficios a Ceuta.

El alcalde, los concejales y el secretario de la Corporación se trasladaron al palacio de la comandancia general, e hicieron entrega al señor Arráz de un cariñoso mensaje y le expresaron el pesar de la población por la marcha de aquél.

El general Arráz recibió emocionadísimo el mensaje. Se propone embarcar el martes para la Península, y desde el puerto de desembarco comenzar su viaje a Madrid.

LAS CORTES CONCORDIA

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del señor Ortúño. En escafos y tribunas hay animación extraordinaria. La mayoría de los diputados visto de frac.

Se procede a la lectura de los artículos del Reglamento referentes a la elección de la Mesa definitiva.

El señor Cierva pide la palabra. (En el banco azul se halla todo el gobierno.)

El señor Cierva, un medio de la mayor expectación, comienza diciendo: Voy a explicar con toda claridad la actitud de esta minoría frente a la del gobierno.

En los actos del gobierno actual se ha prescindiendo de las fuerzas conservadoras. La conducta actual no corresponde a los acuerdos adoptados anteriormente, puesto que ha prescindiendo de los afines y ha pedido apoyo a las izquierdas. (Rumores.)

En las reuniones parlamentarias se ha prescindiendo en absoluto de nosotros, y luego se ha ido a buscarnos al lazareto. donde nos encontramos, para notificarnos los acuerdos adoptados. Esa conducta no tiene justificación posible. Temamos un presidente dignísimo, y se indica ahora para sustituirle al señor Sánchez Guerra. Las prácticas parlamentarias nos aconsejan, sin menoscabo para el adicto, que votemos al señor marqués de Figueroa. Si el menoscabo continúa, os negaremos todo género de apoyo. (Aplausos en los mauristas y ciervistas.)

«No opondremos a la fórmula económica, si no es lo que debe ser y representa lo que debe representar. Entendemos que todo lo acordado ha tenido por objeto abrir la puerta de la fortaleza conservadora, entregándola a las izquierdas.» (Aplausos en los mauristas y ciervistas.)

El señor Sánchez de Toca le contesta diciendo: En mi larga vida política he visto acto tras acto como el realizado hoy por el señor Cierva. Sabe su señoría que hasta que quedara constituida la Cámara y explicada la crisis de abril, no podíamos colaborar con el gobierno del señor Maura, si bien ofrecimos apoyo. Por lo visto, al primer saludo se ha deshecho la inteligencia.

Recuerde su señoría como estaba el Parlamento durante la anterior etapa, y cómo está ahora. No es bastante la actitud del señor Cierva para perturbar las relaciones de armonía entre el Parlamento y el gobierno.

Nuestro primer saludo fué para las izquierdas, porque a los conservadores los considerábamos como cosa propia. Por eso mantuvimos en la presidencia del Senado al que la desempeñaba, y rogamos lo mismo al del Congreso, por lo menos hasta que la Cámara quedase definitivamente constituida.

Voces: ¡Ah! ¡Ah!

Es cuestión—sigue el señor Sánchez de Toca—de temperamento; cuando éste encuentra una fórmula de concordia, la acepta o no.

El señor Cierva: No sé si vuestras singladuras llevarán la nave a puerto salvador, o a puerto donde se haga entrega de esta misma. Yo conozco episodios de la vida política de su señoría, que dieron al traste con la paz y la concordia. Nosotros caímos del Poder arrojados por vosotros.

La paz la habéis conseguido pactando con el enemigo.

La primera sesión del Congreso la presidió el señor marqués de Figueroa e inmediatamente antes de que iba a ser sustituido. Si el señor Dato presidiera el gobierno, no ocurrirían esas cosas.

El señor Sánchez de Toca: Yo no he naufragado nunca. En cambio, los naufragios de su señoría no pueden contarse con la mano. Venimos al Parlamento con la decisión de apoyarnos, pero sin participar de vuestra responsabilidad. No os fuisteis del gobierno porque os faltaron votos. (Protestas y rumores en los mauristas y ciervistas.)

Creo que las crisis deben ser parlamentarias.

El señor Cierva: Si la crisis de abril fué o no parlamentaria, es cosa que incumbe al señor conde de Romanones.

Decis que tenéis mayoría; aquí no está. Está ahí. (Señalando con el dedo a las izquierdas.)

Dice su señoría que no ha naufragado nunca, y ahora se agarra a un madero. Cuando su señoría caía en las Juntas de Defensa, sin poder conseguir el Poder...

El señor Prieto (don Indalecio): Nos ha llamado maderos, pero las Juntas de Defensa son maderas.

El señor Cierva continúa diciendo: Luego repudió las Juntas, poniéndose frente a ellas. Nos necesitáis vuestro apoyo y bien se patentizó en la votación que originó la crisis. Decir que abandonamos el Poder es equivalente

a que el señor Sánchez de Toca lo deseaba. La Mesa declaró que va a procederse a la elección de presidente.

«Fueron las cosas así la tarde. En la votación votaron por todas las minorías, excepto las Regionalista, republicana y socialista. A las seis menos diez termina aquella y se da cuenta de su resultado, que es como sigue:

Han obtenido votos: Señor Sánchez Guerra, 182. Señor marqués de Figueroa, 107. Ha salido una mayoría en blanco. Quedó proclamado presidente de la Cámara el señor Sánchez Guerra.

Procedió seguidamente a la elección de vicepresidentes, que da el resultado que sigue:

Han obtenido votos: El señor Ortúño, 171. El señor Aura Boronat, 64. El señor Ordóñez, 461. El señor Rojas Marco, 114. El señor Espin, 98.

Quedan proclamados los cuatro primeros. La elección de secretarios, que se verifica a continuación, arroja el siguiente resultado: Han obtenido votos:

Para primer secretario: Señor de las Alas Pumarino, 116. Para segundo secretario: Señor Loygorri, 113. Para tercer secretario: Señor Barrón, 107. Para cuarto secretario: Señor Luna Pérez, 95.

Han obtenido también votos el señor Román, 91, y el señor Fernández Barrón, 86. Con el gobierno han votado los regionalistas y socialistas.

El resultado de la elección ha causado gran alborozo en mauristas y ciervistas, porque para los dos primeras secretarías han sido elegidos correligionarios suyos.

Empieza el juramento, y jura en primer término el señor Sánchez Guerra ante el señor Ortúño, y después recibe juramento el señor Sánchez Guerra a todos los demás diputados. Promovieron los socialistas, republicanos, reformistas y tradicionalistas y el señor Salvatella.

El señor Sánchez Guerra comienza su discurso dando las gracias a todos cuantos han votado elevándolo al alto sitial que ocupa. Haciendo demostraciones de modestia, hace un llamamiento a todos los lados de la Cámara para que le ayuden en el mejor desempeño de la difícil misión que le está confiada en el cargo.

Evoca las grandes figuras parlamentarias, y se ocupa extensamente del régimen parlamentario, haciendo de él grandes elogios y diciendo que a pesar de sus inconvenientes, es absolutamente necesario, ya que si no existiera sobrevendría una decadencia intolerable.

Añade que pronuncia un discurso político, porque ello corresponde más bien al jefe del gobierno, y dice que se atenderá solamente al más estricto cumplimiento del deber con el auxilio de todos.

"Aquí—dice—no llegan los gritos de pasión. Seré presidente de todos, porque entiendo que solo de este modo puedo serlo con dignidad."

El gobierno de Su Majestad viene aquí a ser fiscalizado por la Cámara, pero de ningún modo a ser escarnecido y ultrajado.

Por ello encarezco de una manera especial el mayor respeto al Poder público, porque él ha de ser el encargado de procurar que se gane el tiempo perdido, ya que España debe aprovechar, después de la sangrienta guerra europea, todos los momentos que le sean propicios para su engrandecimiento."

Después del discurso del presidente de la Cámara, se acuerda que mañana se verifique el sorteo de las secciones, y seguidamente se levanta la sesión.

LA BOLSA

BOLSA DE MADRID

Interior, 77/80.

Amortizable al 5 por 100 antiguo, 98/60.

Amortizable al 5 por 100 nuevo, 38/35.

Amortizable al 4 por 100, 89/00.

Exterior, 89/25.

Francos, 77/60.

Libras, 22/90.

Impresiones y comentarios

El anuncio del debate de esta tarde despertó gran expectación.

Se anunciaba que el señor Cierva iba dispuesto a disparar la artillería gruesa contra el gobierno, y, efectivamente, luego se vio que le atacó con gran rudeza.

En su discurso mostrose el exministro de Hacienda dolido porque el gobierno haya buscado el apoyo de las izquierdas.

El discurso del señor Cierva produjo entre sus amigos una verdadera explosión de entusiasmo, siendo aplaudido delirantemente.

La contestación del jefe del gobierno se juzgaba serena y equitativa. En ella se dice que el señor Toca hizo gala de la sátira fina y acerada que es su característica, sobre todo cuando calificó de contrapartida a la cuenta del señor Cierva, el discurso por éste pronunciado.

En su oración no se separó el señor Sánchez de Toca de la conducta que fijó en su discurso-programa del primer día, y persistió en mantener la armonía parlamentaria, que dijo haber logrado durante algún tiempo, y que afirmó había desaparecido en cuanto el señor Cierva llegó a Madrid.

Condenó la violencia, diciendo que solo es generadora de violencias.

El señor Cierva recibió aludiendo a las Juntas militares, que parece quiso poner frente al gobierno.

El presidente del Consejo aplazó la contestación a muchos puntos del discurso del exministro de Hacienda para otra ocasión.

Antes de comenzar la sesión

Pocas veces se han visto tan concurridos los pasillos del Congreso como esta tarde, antes de comenzar la sesión.

El anuncio de que la lucha para la presidencia de la Cámara popular sería empuñadísima hizo que desde mucho antes de las tres acudieran la mayoría de los diputados de cada fracción. Todos ellos vestían de frac.

Los mauristas repartían, frente a la candidatura del gobierno, otra interesada por los señores marqués de Figueroa, para presidente; Rojas Marco y Espin, para vicepresidentes, y Alas Pumarino y Loygorri, para secretarios.

Los diputados de la extrema izquierda, aprehendidos de la manobra de los maurociervistas, ofrecían apoyo al gobierno con sus votos, si los creían necesarios.

Los regionalistas manifestaron que se abstendrían de votar, ya que les era indiferente la persona que tenía que ocupar la presidencia.

En este ambiente de apasionamiento comenzó la sesión en la Cámara popular.

El gobernador de Guadalajara

Ha sido firmado un decreto nombrando gobernador civil de Guadalajara a don Luis Mazzanti.

Mañana marchará en automóvil a Vitoria el jefe del partido conservador, don Eduardo Dato. Después marchará a Francia e Inglaterra.

Discurso del Sr. Cierva

Opiniones de los políticos

Interrogados por los periodistas algunos jefes de grupo, para que manifestaran el juicio que les había merecido el discurso del señor La Cierva, han contestado lo siguiente:

El señor Álvarez (don Melquíades): "El espectáculo ha sido como no se había presenciado otro en la Cámara, pues ha dado suelta a las pasiones el señor La Cierva."

El señor Alías ha dicho que el señor La Cierva no sabía perder. "Siempre recuerdo—ha continuado—aquél gesto de Moré en los momentos difíciles."

Pablo Iglesias ha calificado de inoportuno el discurso, diciendo que a La Cierva le van las cosas por mal camino.

El marqués de Albuñeras ha calificado de demoleadora la labor de La Cierva. "Ha tratado los problemas—ha dicho—tan descarnadamente, como si lo he hecho las izquierdas, y esto puede llevar la alarma a la opinión."

Dato a Vitoria

La Epoca, hablando del discurso del señor La Cierva, dice que el debate le ha producido una tristísima impresión por los tonos de apasionamiento empleados por el exministro de Hacienda.

Reunión de ministros

Goicoechea reusa tratar de nada

Mientras se verificaba en el salón la elección de secretarios de la Cámara, el jefe del gobierno, señor Sánchez de Toca, conferenció extensamente, en el despacho de ministros, con varios de sus compañeros de gobierno y también con algunos diputados, acerca de la fórmula económica.

Retenido el señor Goicoechea por el jefe del gobierno, acudió el exministro, y cuando comenzó a hablarle el señor Sánchez de Toca, aquél rehusó tratar de nada, diciendo que hallándose en Madrid el señor La Cierva, era el jefe de la agrupación maurociervista, y con él debía entenderse el presidente del Consejo.

La fórmula económica

Se proponía el jefe del gobierno, terminada la sesión del Congreso, reunirse en el despacho de ministros de la Cámara, con el conde de Bugallá y los jefes de todas las minorías parlamentarias para darles a conocer los términos en que definitivamente ha quedado redactada la fórmula económica y someterla a su aprobación, pero aunque se contaba con que dicha reunión se celebraría, por no haber acudido alguno de los convocados, se aplazó para mañana por la tarde.

Comentarios en los pasillos

Durante la votación de secretarios hicieron corrillos de diputados en los pasillos del Congreso, donde se comentaban los incidentes del debate de hoy.

En general, bien es verdad que abundaban entre los comentaristas los ministeriales e izquierdistas; eran los comentarios desfavorables al señor Cierva.

Se quiso conocer la opinión del conde de Romanones, pero éste se había ausentado inmediatamente que depositó su voto a favor del señor Sánchez Guerra.

Se afirmaba que la conjura urdida había fracasado y que era preciso que fracasase, pues al gobierno de ningún modo habían de faltarle los votos de las izquierdas, con los cuales contaría siempre en un momento difícil.

Decíase también que por la mañana se iba a hacer el señor La Cierva de que aquella misma tarde produciría la caída del gobierno, y que añadió que desaba solamente que el Poder fuese a manos de los liberales.

También era muy comentado el hecho de que el señor La Cierva, al ver la defensa del conde de Romanones, le emplazara con gran crueldad, en tono verdaderamente áspero, para el debate que se produjera para tratar de la crisis que determinó al Poder del gabinete presidido por el señor Maura.

Asimismo era comentadísimo el anuncio de obstrucción que hizo el señor La Cierva al gobierno, y se arregaba que si esto era llevado a la práctica por los maurociervistas, el gobierno debería responder con la implantación de la guillotina.

Obsequio a los periodistas

Los periodistas que hacen información en el Congreso fueron obsequiados con un lunch por el presidente del mismo, señor Sánchez Guerra.

En honor de Prado Palacios

En obsequio y honor del ministro de Instrucción pública, señor Prado Palacios, se celebrará mañana un banquete en el Hotel Ritz. Son sus organizadores los elementos del partido conservador de Jaén.

Romanones de viaje

Esta noche salió para Biarritz el conde de Romanones.

Los Reyes en Santander

De Santander dicen que la Reina, con sus hijos, estuvo esta mañana paseando en la playa.

El Rey permaneció en sus habitaciones, despatchando y conferenciando con el general señor Fernández Silvestre, que fué a despedirse de Su Majestad antes de partir para Larache.

Los infantes don Carlos y doña Luisa estuvieron por la mañana en el campo de tenis.

La oficialidad del regimiento de Covadonga, que forma el equipo pedestre que vino desde Madrid, almorzó hoy en Palacio. El Rey entregó a los oficiales un saludo para la guarnición de Madrid.

A la una de la tarde pasó el Rey en automóvil, acompañado por el infante don Carlos.

La Reina Victoria jugó al tenis con la infanta doña Luisa.

El Rey fué vitoreado por el aviador italiano Stoffani, que hoy marchó a Roma, tripulando su aparato. El aviador es portador de un mensaje de salutación de don Alfonso XIII para el Rey de Italia.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación nos dijo esta noche que indudablemente era muy de lamentar lo ocurrido esa tarde en el Congreso, tanto más cuanto que el gobierno no había dado ningún motivo para ello, ni había provocado a nadie.

Habíamos ofrecido—añadió—a los mauristas y ciervistas puestos en las mesas y en las comisiones, y estaban aceptados en principio, y todo iba bien hasta que llegó el señor Cierva y se vinieron al suelo los proyectos concluidos.

Nosotros, a pesar de haberse constituido el anterior gobierno sin previo conocimiento del partido conservador y en daño de éste, le apoyamos con todo entusiasmo, a pesar de que significaba aquello para nosotros un verdadero sacrificio, y no rehusamos aceptar los puestos que se nos ofrecieron en las mesas y en las comisiones, excepto en la del Mensaje, por su carácter eminentemente político.

No tengo para qué recordar los halagos que

se nos hacían entonces, estimándonos como hombres muy buenos para apoyarlos.

Cuando se votó el acta de Coria dimos las explicaciones que creímos precisas acerca de nuestra actitud, y quedó bien demostrado que no hubo por nuestra parte intención malévola ninguna.

Y lo ocurrido hoy ya habrán visto ustedes que no corresponde de ninguna manera a nuestra conducta, pues se ha llegado en la cristianísima cuestión al gobierno incluso a pronunciar palabras que si no estimáramos que son hijos de la pasión y del arrebatado, harían que el gobierno se diera la satisfacción de demostrar que son injustas, como injusta es la acusación que envuelven.

De todos modos, yo no pierdo el optimismo, la esperanza de que se imponga un criterio de concordia y que se mire por todos los intereses generales.

El gobierno ha de tener sin títulos ni dudas su programa concreto, atento siempre a que no pueda decirse jamás que la concordia se mantiene en el Poder.

También agregó que eran completamente inexactos los rumores de que hubiese dimitido el director general de Seguros.

Añadió que los ensos de Hrus extenuante que se decía registrados en distintas provincias sumaban unos 130, y que se tenía actualmente en los proyectos de la plantilla de los cuerpos de Sanidad, Seguridad y Vigilancia, que verá de incluir en la fórmula económica, la cual, por las noticias e informes que llegan a conocimiento del gobierno, va a ser disquisitiva, más quizás que un verdadero presupuesto.

Acabó el señor Burgos diciéndonos que tenía telegramas de Logroño afirmando haberse solucionado la huelga que venían sosteniendo desde hace tiempo los obreros electricistas.

DE PROVINCIAS

EL CONFLICTO DEL PUERTO DE ALCANTE

Alicante.—El conflicto del puerto parece haber entrado en vías de arreglo, y que éste será definitivo.

El gobernador interino ha conferenciado con comisiones de consignatarios y trabajadores. Estos imponen como condición previa, el despido de tres capataces.

Volverán a reunirse separadamente patronos y obreros para estudiar las bases de arreglo.

Esta tarde llegarán a Alicante más obreros esquirols.

Se han tomado precauciones en la estación, pues se sabe que grupos de mujeres de los huelguistas pretenden oponerse al desembarque de dichos esquirols.

INCENDIO EN UN MONTE

Orense.—En un monte cercano a esta capital se declaró ayer un incendio. Acudieron los vecinos con objeto de extinguirlo, y después de llevar a cabo algunos trabajos que les hicieron creer que habían logrado su propósito, se retiraron.

Posteriormente se reprodujo, alcanzando mayor intensidad.

El gobernador interino y el jefe de la Guardia civil se personaron en el lugar del incendio, acompañados del personal que pudieron reunir, y lograron localizar el fuego, dentro de una zona de 45 hectáreas, en la cual quedó destruido el monte.

